



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся  
с 1 июня 1921 года

# ПРАВДА

№1 (25392)

Вторник, 11 января  
2022 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

**Новшества в законодательстве в сфере недвижимости**

с. 2

**Предприятия-долгожители**

с. 2

**Календарь памятных дат**

с. 3

**Нальчик встречал «Таланты Евразии»**

с. 4

**Дети за рулём**

с. 4

ПРИЭЛЬБРУСЬЕ

СОЦИУМ

## СТОЯНКИ ПРОДОЛЖАТ ПРИНИМАТЬ ГОСТЕЙ

На новогодних каникулах для комфортного отдыха туристов в Приэльбрусье были подготовлены дополнительные (перехватывающие) парковки и организована специальная схема движения автотранспорта, сообщили в Министерстве курортов и туризма КБР.

Свыше 2000 автомобилей могли разместиться на подготовленных площадках, расположенных на въезде в курортную зону. До мест катания и обратно к автомобилям отдыхающих доставлял бесплатный транспорт. По факту полного заполнения ближних к курорту стоянок машины перенаправлялись на следующие. Ситуацию на дороге координировали наряды ГИБДД по КБР, посты размещались на подъездах к площадкам. Автомобили, оставленные на обочинах, эвакуировали, их владельцам пришлось заплатить штраф и за услуги эвакуатора.

Дорога «Проходный – Азау» подключена к аппаратно-программному комплексу «Безопасная республика», поэтому остановка транспорта в запрещённых местах фиксируется. Мы уточнили, действует ли эта схема после окончания новогодних каникул. В администрации Эльбурского района ответили, что все стоянки будут действовать и дальше. Сейчас используются стоянки на Азау и Чегете, а по необходимости будет подключена на стадионе пансионата «Иткол». Все стоянки расширены и готовы к приёму машин и в зависимости от туристического потока тоже будут задействованы.

Ольга КЕРТИЕВА



ИНТЕРВЬЮ ПО ПОВОДУ

## НИЧЕГО НЕ МОЖЕТ БЫТЬ ЦЕННЕЕ ЖИВОГО СЛОВА УЧИТЕЛЯ

За большой вклад в обеспечение деятельности образовательных учреждений в период эпидемии коронавирусной инфекции Почётной грамотой Президента РФ награждена учитель русского языка и литературы гимназии №5 г. Тырнауза Лейля Жеттеева.

Лейля Хасановна – учитель высшей квалификационной категории. Её педагогический стаж – 36 лет, из них двенадцать она работает в пятой тырнаузской гимназии. Её многолетний труд отмечен грамотами и благодарственными письмами муниципаль-

ных и региональных органов власти, знаком отличия Министерства просвещения РФ «Отличник просвещения».

Л. Жеттеева родилась в Казахстане. В 1985 году окончила Костанайский педагогический институт и начала трудовую

деятельность в школе №2 города Тырнауза.

– Лейля Хасановна, вы отоспите к той когорте учителей, которые, выбрав профессию ещё в детстве, остались ей верны...

– Действительно. Судя по играм, в которые играла, мне нравился сам процесс обучения. Уже тогда задачки учителя разглядели во мне мои родители. Они направляли меня, поддерживали мой интерес. Очень им за это благодарна. Во многом на выбор повлияла моя первая учительница Эмма Иосифовна Франк. Она была немкой, впоследствии уехала в Германию. Это был очень пунктуальный человек, аккуратный во всём – как в одежде, так и в преподавании. Не помню такого, чтобы во время её урока класс на что-то отвлекался. Эмма Иосифовна была строгой, но никогда не повышала голос. Она всегда относилась с пониманием к детям. Даже когда что-то не получалось, не спешила ставить двойку. В старших классах я всё больше тяготел к русскому языку и литературе. С малых лет любила читать.

(Окончание на 3-й с.)



НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

## ДВА СТУДЕНТА КБГАУ – В ЭКСПЕРТНОМ СОВЕТЕ МОЛОДЁЖНОГО ПАРЛАМЕНТА ПРИ ГОСДУМЕ

Студенты агрономического факультета Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова Исмаил Бейтуганов и Азамат Забаков включены в экспертный совет Молодёжного парламента при Государственной Думе ФС РФ.

Совет является площадкой, где обсуждают проблемы и предлагают их законодательные решения. Он создан для экспертов в сфере международных отношений.

В состав совета вошли порядка 70 специалистов в различных направлениях молодёжной политики, которые были отобраны после рассмотрения более восьми сотен заявок.

Исмаил Бейтуганов – студент четвёртого курса направления подготовки «Технология производства и переработки

сельскохозяйственной продукции», член Союза журналистов и Союза писателей России, член партии «Единая Россия», с 2019-го по 2021 год – помощник депутата Госдумы ФС РФ по работе в КБР. Вошёл в основной состав экспертного совета Молодёжного парламента при Государственной Думе по международным делам.

Студент четвёртого курса направления подготовки «Агрономия» Азамат Забаков – в основном составе совета по образованию и науке. Молодые люди примут уча-



стие в первом заседании основного состава экспертного совета, которое состоится в середине февраля.

Молодёжный парламент при ГД – совещательный и

консультативный орган, основными задачами которого являются разработка законодательных инициатив, содействие депутатам Госдумы в области законодательного

регулирования прав и законных интересов молодёжи, разработка и реализация проектов.

Подготовила  
Марьяна БЕЛГОРОВА

## Новые функции и полномочия

С 1 января 2022 года Пенсионный фонд России предоставляет россиянам ряд выплат, компенсаций и пособий, которые прежде назначали и выплачивали органы социальной защиты и Федеральная служба по труду и занятости (Роструд).

В соответствии с принятыми поправками в федеральном законодательстве на Пенсионный фонд России возлагаются функции и бюджетные полномочия по осуществлению некоторых мер социальной поддержки, которые сейчас исполняют региональные органы соцзащиты и Роструд, в частности в Кабардино-Балкарской Республике на основании 9560 выплатах дел.

Как пояснили в пресс-службе Отделения ПФР по КБР, речь идёт о пособиях, выплатах, компенсациях для пяти категорий россиян: неработающим гражданам, имеющим детей; лицам, подвергшимся воздействию радиации; реабилитированным лицам; инвалидам (детям-инвалидам), имеющим транспортные средства по медицинским показаниям; военнослужащим и членам их семей, пенсионное обеспечение которых осуществляет Пенсионный фонд России.

Так, к примеру, через Пенсионный фонд РФ с 2022 года будут назначаться следующие виды пособий для граждан, имеющих детей: ежемесячное пособие неработающим гражданам по уходу за ребёнком до 1,5 лет; пособие по беременности и родам женщинам, уволенным в связи с ликвидацией организации; единовремен-

ное пособие при рождении ребёнка; единовременное пособие при передаче ребёнка на воспитание в семью; единовременное пособие беременной жене военнослужащего, проходящего военную службу по призыву; ежемесячное пособие на ребёнка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву.

С полным перечнем передаваемых мер можно ознакомиться на сайте ПФР <https://pfr.gov.ru>. Назначать новые выплаты, компенсации и пособия Пенсионный фонд будет за счёт организации межведомственного взаимодействия, то есть гражданам, уже получающим эти меры соцподдержки, назначенные выплаты будут производиться Пенсионным фондом РФ автоматически на реквизиты, указанные ранее. В этом случае обращаться в ПФР не требуется.

Если же гражданин имеет право на эти пособия, но ещё не воспользовался им, то ему необходимо обратиться в клиентскую службу ПФР или офис МФЦ по месту жительства.

В рамках подготовки к осуществлению новых дополнительных функций и бюджетных полномочий Пенсионным фондом в субъектах Российской Федерации проведена масштабная работа:

на местах созданы рабочие группы с участием региональных министерств социальной защиты населения, проанализирован перечень передаваемых мер, проработаны типовые формы соглашений об информационном взаимодействии и реестров передачи сведений. Разработаны стандарты предоставления мер социальной защиты (поддержки), продуман в деталях путь гражданина как в клиентской службе ПФР, так и в МФЦ. Региональные органы соцзащиты предоставили в ПФР сведения о лицах, являющихся получателями передаваемых мер соцподдержки.

Новые дополнительные функции и бюджетные полномочия ПФР по осуществлению ряда мер социальной поддержки позволят оптимизировать процессы осуществления социальных выплат. В результате в стране будет внедрён единообразный подход к реализации мер соцподдержки, что также позволит повысить качество их предоставления.

Получить ответы на вопросы об отдельных мерах поддержки можно по номеру телефона единого контактного центра взаимодействия с гражданами – 8 800 600 0000 (звонок бесплатный).

Подготовила  
Ирина БОГАЧЕВА

11 ЯНВАРЯ – ДЕНЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ КБР  
ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

## Память в наследстве

По инициативе Кабардино-Балкарской республиканской общественной организации по краеведению «Память в наследстве (руководители Мария и Виктор Котляровы) в Прохладном установлен памятный знак. Надпись на нём гласит: «Здесь находилась братская могила жертв лагеря советских военнопленных, который существовал на территории Прохладненского мелькомбината в период фашистской оккупации с 1 сентября 1942 г. по 4 января 1943 г.».

– Уже 5 января 1943 года, сразу после освобождения Прохладного, было обнаружено более 600 трупов советских военнопленных и гражданских лиц. Впоследствии их число (только военнопленных) выросло более чем втрое. И этому есть объяснение. Ведь здесь располагалось сразу несколько концентрационных лагерей: на территории мелькомбината, кирпичного завода, а также в поле, за железной дорогой, рассказывает Виктор Котляров. – Содержали военнопленных в нечеловеческих условиях: на земле под открытым небом, питанием служили кочаны кукурузы, шелуха от проса, свёкла и жмых; 100 гр сырого хлеба в день. Работать заставляли по 15 часов в сутки. Только 5 января 1943 года было найдено 1976 трупов советских военнопленных, из них 150 расстрелянных немцами при отступлении.

В хронике «Кинодокументы о зверствах немецко-фашистских захватчиков», представленной на Нюрнбергском процессе, есть фрагмент о преступлениях фашистов в Пятигорске, Нальчике, Прохладном. О лагере, что располагался на территории бывшего кирпичного завода, писала газета «Красная звезда» в номере от 11 февраля 1943 года: «В сентябре прошлого года в

городе Прохладном немцы организовали лагерь для военнопленных. Ему присвоили номер 181. Два сарая бывшего кирпичного завода, обнесли высокой изгородью, опутали её колючей проволокой, окопали глубоким ровом, а на столбах прибили дощечки с надписью для своих солдат: «Не дотрагиваться, смертельно». Здесь томились 540 советских военнопленных. Граждане Прохладного не имели права проходить мимо лагеря. На работы пленных выводили рано утром, а возвращались они затемно, когда город опять погружался в сон». Вот что вспоминал чудом оставшийся в живых красноармеец Иван Харченко: «Больных не лечили, а когда они умирали – по 3-4 дня не разрешали выносить трупы. На работе мы не имели права говорить между собой, любой германский солдат мог бить нас по лицу, мог убить».

Прохладненские концентрационные лагеря нашли отражение в художественной литературе – в книге Алим Кешокова «Сломанная подкова»: «Около станции Прохладной оказалось несколько лагерей. У разбитого вокзала пленные восстанавливали железную дорогу... Из развалин школы, огороженной колючей проволокой, выходили заключённые, строились по четыре.

Конвоиры пересчитывали пленных, как баранов, кричали, отставших прикладом сбивали с ног. Голодные, измождённые, заросшие, заляпанные грязью, в лохмотьях, сквозь которые проглядывало голое тело, люди едва передвигали ноги». А вот как описывает Алим Кешоков, чьё произведение отличается исключительной, почти документальной точностью, третий лагерь: «Он находился далеко за железной дорогой в глухой степи. ...Взору Бекана (герой произведения) открылся огромный лагерь, обнесённый со всех сторон оградой из колючей проволоки в два ряда. На углах – башни с грибами. На башнях – часовые и пулемёты. Ворота, будка, охрана. На территории лагеря никаких строений, если не считать прямоугольной коробки недостроенного здания без крыши. Лагерь оказался Бекану пустым, он не увидел в нём сначала никаких людей. Вся территория – показало Бекану – завалена ворохами гнилой соломы. Но, пригладившись, Бекан с ужасом увидел, что это не солома разбросана по грязи, а лежат в грязи под открытым небом тысячи людей. Они сбились в кучи, чтобы согреться друг от друга, как сбивается в бурани или при виде хищника отара овец».

(Окончание на 2-й с.)

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Среда, 12 января. Днём: +4... +8. Ночью: 0... Облачно, с прояснениями  
Четверг, 13 января. Днём: -2... -1. Ночью: -6... -5. Дождь со снегом



К 100-ЛЕТИЮ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ

# Предприятия-долгожители

В советском Нальчике пивоваренный завод, «Чинар» и «Халвичный» располагались рядом. Со временем пивзавод слился с заводом безалкогольных напитков. «Чинар» стал частью мебельного объединения. Что касается производства халвы, о нём мы поговорим немного позже.

Все три предприятия были республиканскими должностными. Они находились в самом сердце Нальчика, в цехах до-революционной постройки. Во время войны старые здания разрушили и на их месте построили новые.

В 1925 году в Нальчике была создана артель «Пищевкуспром», которая подчинялась Кабардино-Балкарской промкооперации. Это производство подарило жизнь сразу двум заводам – пивоваренному и халвичному. Пивзавод запустили в 1937 году на базе хранилища для льда, построенного ещё при царе.

К началу Великой Отечественной войны в Кабардино-Балкарии работали 38 крупных и 681 мелкое пищевые предприятия. Во время оккупации почти все они были разрушены. Пивзавод оказался в их числе, но после освобождения Нальчика был отстроен заново. В семидесятых его объединили с Нальчикским заводом безалкогольных напитков и плодово-ягодных вин, и он благополучно дождался девяностых. В январе 1995 г. решением Правительства республики пивобезалкогольный комбинат был передан акционерному обществу «Халвичный завод «Нальчикский». Как показало время, это спасло его от тотального разорения и гибели.

История ОАО «Нальчикский» тоже началась с «Пищевкуспрома». В 1955 году артель преобразовали в халвичный завод, который проработал не один десяток лет. Сейчас это успешное предприятие, производящее не только халву. Кстати, нальчикская халва особенная. Она по-прежнему делается из натуральных компонентов, и её рецепт передаётся из поколения в поколение.

Пиво в Нальчике всегда отличалось изумительным вкусом. В первую очередь, это связано с водой, которую добывали из артезианских скважин. Кроме того, главным технологом послевоенного пивоваренного завода был специалист из Чехии. Ему удалось наладить производство и вывести качество местной продукции на уровень европейских стандартов. Мой дед, воевавший в составе 115-й кавдивизии, оказался в плену и много лет прожил в Мюнхене. Вернувшись на родину в семидесятых, он

попробовал нальчикское пиво и был приятно удивлён. «Такого я даже в Баварии не пил», – признавался дед с едва уловимым немецким акцентом. В СССР пиво было одним из самых популярных напитков, и пивные располагались на каждом шагу. Для нальчикского пивзавода это было большим подспорьем. После войны он налаживал выпуск нескольких сортов, среди них было даже «Юбилейное», посвящённое 50-летию образования КБАССР. Время шло, и экономическая



Работницы «Чинара»



Рабочие халвичного завода. Конец 50-х годов

ситуация в стране изменилась. К концу восьмидесятых в местных магазинах осталось только «Жигулёвское». А потом началась эпоха «нефильтрованного» пива, которое продавали прямо на заводе в двойных целлофановых пакетах...

«Чинар» ввели в эксплуатацию в 1913 году. Таким образом, он стал первым деревообрабатывающим предприятием республики. С установлением советской власти фабрика значительно расширила ассортимент выпускаемой продукции. Весной 1935 года газета «Социалистическая Кабардино-Балкария» писала: «Производство шахмат и шашек освоено нальчикским заводом «Чинар». Качество их удовлетворительное. В производственной программе завода включена выработка 10 000 партий шашек и 5 000 партий шахмат. Первые партии посту-

пят в культаг в первых числах апреля». Во время войны «Чинар» выполнял фронтные заказы. Он производил авиационную фанеру, мины и бутылки с зажигательной смесью. В октябре 1942 года Нальчик заняли немцы. Они собирались использовать фабрику для своих нужд, но не успели и, отступая, взорвали цеха, превратив их в груды кирпичей. Полностью «Чинар» восстановили только в конце сороковых, и у него началась новая трудовая жизнь. После войны в Нальчик приглашали краснодеревщиков со всего Советского Союза, и результаты не заставили себя долго ждать. Серванты, буфеты и платяные шкафы пятидесяти лет отделились высоким качеством и солидным внешним видом.

В 1962 году решением обкома партии и Совета Министров

республики все мебельные предприятия Кабардино-Балкарии объединили в фирму под названием «Эльбрус». Со временем она стала одним из лидеров мебельного производства на юге СССР. Новое объединение выпускало тару для пищевой промышленности, мебель для учебных классов школ и фабрично-заводских училищ, кровати, шкафы, тумбочки, столы, стулья и паркет из чинара и дуба.

Благодаря переоборудованию производства и модернизации технологических процессов мебель из Кабардино-Балкарии стала востребована на советском рынке и за рубежом. Продукция объединяющей продалась в Белгородской, Воронежской и Курской областях. Её поставляли в Монголию, в Болгарию и на Кубу.

Здурад БИТИРОВ

МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

# Новшества в законодательстве в сфере недвижимости

В его работе приняли участие представители Администрации Главы КБР – начальник управления по внутренней политике и вопросам местного самоуправления Аслан Хасанов и советник управления по внутренней политике и вопросам местного самоуправления Алексей Храмов.

Открывая заседание, председатель правления АСМО КБР Максим Панагов напомнил, что в республике завершилась большая избирательная кампания, в ходе которой многие главы местных администраций переизбраны на новый срок. С информацией об изменениях в законодательстве в сфере кадастрового учёта и регистрации недвижимости выступил руководитель Управления Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по КБР Виталий Дмитриев.

С вступлением в силу изменений в закон об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости произошло изменение для застройщиков. Стало проще получить деньги со счетов эскроу, оформить право собственности за дольщиками и прекратить залог земли. Расширено содержание проектной декларации, установлены новые сроки её изменения. Можно получить разрешение на ввод объекта

**Заседание правления ассоциации «Совет муниципальных образований КБР» было посвящено изменениям в сфере государственного учёта и регистрации недвижимости и предоставлению сведений кадастра недвижимости.**

в эксплуатацию, поставить его на кадастровый учёт и зарегистрировать право, если площадь по техплану отличается от площади по проектной документации на пять процентов в любую сторону. Соответствующие поправки внесены в Градостроительный кодекс РФ и закон о госрегистрации недвижимости. Послабление действует только в случае, если не изменилось количество этажей, помещений и машиномест.

Застройщики теперь могут самостоятельно регистрировать право собственности за участниками строительства. Заявления от дольщика в таком случае не требуются.

С 19 декабря 2020 года упрощённый порядок, который ранее распространялся только на садовые участки, стал применяться для приусадебных земельных участков (земельных участков для личного подсобного хозяйства в границах населённых пунктов) и для земельных участков с видом разрешённого использования «для индивидуального жилищного строительства». Учитывая исключение из законодательства дачных земельных участков, дачная амнистия в отношении по-

строек распространилась на все именуемые сегодня в действующем законодательстве виды разрешённого использования участков, подпадающих под дачную амнистию. Исключение составляют огородные участки: там могут быть размещены хозяйственные постройки, предназначенные для хранения инвентаря и урожая сельскохозяйственных культур и не являющиеся объектами недвижимости. И если конкретный огородный участок попадает в зону, допускающую жилую застройку, к примеру, вид разрешённого использования «для садоводства», то на основании ст. 37 Градостроительного кодекса РФ его собственник может самостоятельно выбрать вид разрешённого использования. В этом случае издания органами местного самоуправления дополнительного распоряжения о предоставлении сведений об изменении вида разрешённого использования не потребуется. Госдума приняла в третьем чтении закон о продлении «дачной амнистии» до 1 марта 2031 года.

В КБР 48 садоводческих товариществ, всего поставлено на кадастро-

вый учёт 398 земельных участков категории «земли населённых пунктов» с разрешённым использованием для садоводства, 940 – категории «земли сельскохозяйственного назначения» с разрешённым использованием для садоводства и 41 – со статусом «категория не установлена» для садоводства. Под личное подсобное хозяйство – 126164, под индивидуальное жилищное строительство – 20796.

Виталий Дмитриев также рассказал об упрощении порядка регистрации прав на «бытовую» недвижимость, рассмотрение обращений собственников гаражей и земельных участков под ними и многих других новшеств в законе.

Решением правления АСМО главам поселений и местных администраций городов и районов рекомендовано использовать полученные сведения в работе, повысить уровень информированности в процессе предоставления услуг в сфере кадастрового учёта и регистрации права, принять меры для предотвращения нарушений прав граждан недобросовестными сотрудниками администрации.

На заседании правления АСМО рассмотрены сметы расходов на содержание исполнительной дирекции АСМО КБР в 2022 году и утверждён план работы.

Ольга КЕРТИЕВА



ФОРУМ

# Правовые механизмы защиты бизнеса совершенствуются

– Поездка не ограничилась одним днём, – рассказывает он. – Накануне полномоченный при Президенте России по защите прав предпринимателей Борис Титов встретился с региональными полномоченными для обсуждения ежегодного доклада по итогам деятельности за 2021 год, актуальных проблем бизнеса.

Отдельные секции были посвящены встрече с представителями органов государственной власти принимающей стороны и обмену опытом с нашим коллегой – полномоченным при Президенте Республики Узбекистан по защите прав предпринимателей Дилмуродом Касимовым, в ходе которой с интересом ознакомились с экономическими достижениями республики, правовыми механизмами защиты бизнеса.

В рамках состоявшегося на следующий день международного форума при Президенте РФ по защите прав предпринимателей, в прошлом году республика вошла в число регионов с максимальным значением по открытости и эффективности деятельности малого и среднего предпринимательства после улучшения эпидемиологических показателей.

Это позволило, начиная с третьего квартала 2020 года, сектору МСП республики продемонстрировать

**Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Кабардино-Балкарской Республике Юрий Афанасьев принял участие в Первом международном форуме уполномоченных по защите прав предпринимателей Европы и Азии «Укрепление межрегионального сотрудничества и добрососедности в сфере бизнеса», проходившем в г. Ташкенте Республики Узбекистан.**

постпандемийный период. Итогом стало подписание «Ташкентской декларации» о сотрудничестве между уполномоченными стран Европы и Азии.

– Бизнес практически по всему миру подвергся серьёзному удару в связи с пандемийными ограничениями...

– Да, но для нашей страны они оказались не столь масштабными, как в 2020-м, который научил нас многому. Что касается Кабардино-Балкарии, по данным института уполномоченного при Президенте РФ по защите прав предпринимателей, в прошлом году республика вошла в число регионов с максимальной открытостью и эффективностью деятельности малого и среднего предпринимательства после улучшения эпидемиологических показателей.

Это позволило, начиная с третьего квартала 2020 года, сектору МСП республики продемонстрировать

имущественных, земельных, арендных отношений, исполнения договорных и контрактных обязательств, государственной поддержки и др. На сегодня восстановлены полностью или частично права 37 субъектов предпринимательства.

В целях обеспечения объективного и всестороннего рассмотрения обращений привлекались органы прокуратуры республики. Южная транспортная прокуратура, МВД по КБР.

Надо иметь в виду, что не всегда описываемые в жалобах ситуации складываются в пользу предпринимателя, но при этом они не выходят за рамки действующих нормативно-правовых актов. То есть формально не нарушают права, но позволяют выявить «слабые места» в законодательстве. Его совершенствование – ещё одна важная составляющая деятельности института уполномоченных по защите прав предпринимателей.

В заключение хотел бы искренне поздравить предпринимателей республики, их семьи и близких с наступающим новым годом. Пожелать крепкого здоровья, процветания бизнеса. Общими усилиями мы сможем справиться с любыми трудностями и открыть новые возможности для развития.

**Подготовка Майя БИЖИЕВА**

11 ЯНВАРЯ – ДЕНЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ КБР ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

# Память в наследство

(Окончание. Начало на 1-й с.) ...Тысячи советских солдат лежат сегодня в прохладенской земле: в трёх концентрационных лагерях находилось более 10 тысяч военнопленных. Имена подавляющего большинства неизвестны. Сегодня на месте их гибели на территории одного из лагерей администрации городского округа Прохладный установлен памятный знак – камень для него предоставила администрация Черекского района.

Сегодня КБРОО по краеведению «Память в наследство» с помощью международной ассоциации общественных поисковых движений «Народная память о защитниках Отечества» в Германии задумали восстановить имена военнопленных, поскольку сохранились документы лагеря военнопленных – Durchgangslager



(Дулаг) №181. Это пересыльный временный лагерь от дивизионного подчинения до подчинения группе армий, созданный с целью сбора и пересылки военнопленных дальше по стационарным лагерям. Имеются документальные сви-

детельства его перемещений по югу Украины, нахождения в Запорожье; кроме того, он отменился в Керчи, Донецке. А так как немецкие части целыми корпусами перебрасывались на Северный Кавказ именно из этих регионов, речь, без сомнения, идёт именно о Дулаге 181. В документах военнопленных практически нет упоминания о нём, следовательно, номера в нём не раздавали, что было обычным для большинства дулаг. Предстоит найти и посмотреть паспорт этого лагеря, проверить документы тыловых районов, в которых могут быть списки, места дислокации, схемы лагерей, документы по обеспечению, численности и составу, пересыльные команды. Хочется верить, что эта работа позволит установить безымянных солдат, лежащих в прохладенской земле.

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

# Заболееваемость может вырасти после выходных

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на восемьдесят четыре и составляет сорок две тысячи восемьсот сорок два человека.

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 2173 ПЦР-теста, выявлены 208 больных с признаками вирусной пневмонии. Госпитализированы 36 человек. Число умерших увеличилось на 5 и составляет 1495. В госпитальную получает медицинскую помощь 571 пациент, в том числе 19 детей, 11 беременных женщин. 336 пациентов нуждаются в кислородной терапии. 87 человек находятся в отделениях реанимации, 9 подключены к аппаратам искусственной вентиляции

лёгких, 64 – на неинвазивной вентиляции лёгких. На амбулаторном лечении с симптомами острой респираторной инфекции находятся 3496 человек, из них 992 – дети. Всего в четырёх госпиталях развернуто 760 коек. Единственный эффективный способ победить болезнь – всеобщая иммунизация. Получить прививку от COVID-19 в Кабардино-Балкарии можно в любом из 83 пунктов проведения вакцинации. Они развёрнуты в Нальчике и всех районах республики.

Российские СМИ сообщают, что за минувшие сутки в России выявили 15 830 случаев COVID-19, что равно уровню середины июня, а смертность от болезни опустилась до минимума почти за четыре месяца – за сутки умер 741 человек. В предыдущий раз меньше число жертв за сутки было зафиксировано 13 сентября.

Это, впрочем, не означает, что есть повод для оптимизма, поскольку Роспотребнадзор предупреждает о возможности подъёма заболеваемости коронавирусом после праздников в связи с распространением «омикрон»-штамма.

Также сообщается, что на заседании штаба Минздрава РФ министр здравоохранения

России Михаил Мурашко сообщил, что в стране отмечены не только завозные случаи заражения новым штаммом и в регионах уже есть случаи выявления «омикрона» у людей, не покидавших пределы России. В этих условиях крайне необходимо активизировать вакцинацию и своевременную ревакцинацию. По его словам, российские специалисты, изучившие ситуацию в ЮАР, подтвердили, что у привитых людей в случае заражения «омикроном» инфекция протекает в бессимптомной или лёгкой форме.

Напоминаем телефон горячей линии Минздрава КБР: 40-15-65.

Асхат МЕЧИЕВ



ИНТЕРВЬЮ ПО ПОВОДУ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Ничего не может быть ценнее живого слова учителя

— Это и не удивительно, ведь вы выросли в советское время, когда чтению придавалось огромное значение, было престижно иметь в доме хорошую большую библиотеку. Однако в настоящее время — это очевидно всем — у подрастающего поколения интерес к чтению не так высок. Как сложно преподавать литературу сегодня?

подростков. Существует мнение, что при неограниченном, бесконтрольном, длительном использовании смартфонов у детей снижается способность размышлять самостоятельно. К тому же гаджеты разобщают детей. Знаете, многие мои ученики даже в социальных сетях ничего не хотят читать. Большинство из них интересуют игры, переписка с одноклассниками и друзьями. Очень тяжело справиться с этой проблемой, особенно в работе с учащимися пятых-девятых классов — они просто «болеют» телефонами. Как-то задала вопрос своим девятиклассникам, кто из них с пользой проводит время в интернете, узнаёт что-то новое, интересное. Подняли руки два-три человека.

— Но всё же к каким литературным творениям дети тяготеют? Какие произведения можете выделить? Понимаю, что у каждой возрастной группы свои интересы.

— К произведениям, где раскрываются такие вечные ценности, как любовь и дружба, где ребята находят связь с современной жизнью, где есть мистические тайны, загадки, где главный герой переживает душевные муки, оказывается в драматической ситуации, попадает в трагические обстоятельства... Это к примеру, «Герой нашего времени» Михаила Лермонтова, «Мёртвые души» Николая Гоголя, «Господа Головлёвы» Михаила Салтыкова-Щедрина, «Муму» Ивана Тургенева, «Дети подземелья» Владимира Короленко, «Юшка» Андрея Платонова, «Мастер и Маргарита» Михаила Булгакова.

ПАМЯТЬ

Путь караванщика

В декабре 2018 года ушёл из жизни известный писатель, главный редактор журнала «Литературная Кабардино-Балкария» Хасан Тхазеплов. Он всегда отличался редким жизнелюбием и оптимизмом, и такой печальной развязки никто не ожидал.

«О мёртвых или хорошо, или ничего», — учили древние. В случае Тхазеплова этот принцип не имеет смысла. Люди, близко знавшие поэта, вряд ли вспомнят о нём что-нибудь плохое. Конечно, все мы не ангелы, но у Хасана была главная, а бы даже сказал, человекообразующая черта. Он любил людей, и в этой любви не было пафоса, позы и лицемерия.

— У меня было одиннадцать братьев и сестёр, и родители всегда нам говорили: «Если можешь сделать добро — сделай. Если не можешь — не делай людям зла. Этой заповеди я стараюсь следовать всю свою жизнь», — говорил Тхазеплов в интервью нашей газете.



Хасан Тхазеплов

— Когда мы встречались, он заказывал две порции коньяку, но выпивал их сам — в то время не употреблял спиртного, — объяснял Хасан Миседович.

История

Календарь знаменательных и памятных дат. Январь

1 января 1882 г. — образован Нальчикский округ Терской области.

НАУКА

Университеты и искусственный интеллект

Членами международной организации ASEM (форум «Азия — Европа») являются более 50 государств Востока и Европы.

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

КОЛЕСО ИСТОРИИ

1222 г. — монголо-татарское нашествие на Северный Кавказ.



ПРИЗНАНИЕ

# Издатели из КБР выдвинуты на премию Президента России

В последние дни ушедшего года в Нальчик пришла добрая весть. Ассоциация книгоиздателей России (АСКИ) выдвинула издателей и публицистов из Кабардино-Балкарии Марию и Виктора Котляровых на премию Президента РФ.

Неудивительно, что наши издатели были удостоены такой высокой оценки ассоциации, ведь 2021 год принёс им немало наград. Так, по итогам конкурса «Лучшие книги года» в июне на фестивале «Красная Площадь» в Москве М. и В. Котляровым было вручено сразу два диплома. Избранные стихи Алим Кешокова и Кайсына Кулиева с параллельными текстами на русском и английском языках, вышедшие в серии «Выдающиеся поэты Кавказа», вошли в число победителей в номинации «Лучшее издание о российских регионах». Этот же дуэт номинирован

на премию Президента России за популяризацию русского языка общероссийского конкурса АСКИ «Лучшие книги года – 2020» в системе электронных библиотек. Кроме того, издательство М. и В. Котляровых вошло в топ-50 лучших региональных издателей 2020 года.

На состоявшемся в городе Ижевске II межрегиональном фестивале-конкурсе «Книга года на родине П.И. Чайковского» в номинации «Лучшее краеведческое издание» диплома II степени был удостоен трёхтомник Марии и Виктора Котляровых «Кабардино-Балкария: чудеса и тайны».



В декабре прошлого года в Махачкале состоялся 1-й фестиваль национальной книги России, в рамках которого работала ежегодная книжная ярмарка «Тарки-Тау 2020/21». Участие в фестивале приняли около 40 издателей из Москвы и регионов России. Гран-при фестиваля жюри единодушно присудило нальчикским издателям Марии и Виктору Котляровым. Высшей награды фестиваля удостоена серия книг «Библиотека издательства „Кабардино-Балкария“», в которой в этом году увидело свет 16 томов. **Аида ШИРИТОВА**

СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

## Медальное начало года

Предновогодние и праздничные дни получились урожайными на радостные события в мире спорта. Мы знакомим наших читателей с наиболее яркими успехами спортсменов республики, достигнутыми в указанный период.

**ЛАСИЦКЕНЕ – ЛУЧШАЯ В МИРЕ «ВЫСОТНИЦА»**  
Лучшей легкоатлеткой мира 2021 года в прыжках в высоту ожидается стала прокладница Мария Ласицкене.

Год для Марии был, мягко говоря, непростым. Травма, полученная в начале сезона, едва не лишила спортсменку участия в Олимпиаде. Ласицкене пропустила значительную часть соревнований. В Токио она с трудом прошла квалификацию, а затем, собрав волю в кулак, прыгнула на 204 см, принесясье Марии олимпийское «золото».

Не менее эффектно наша выдающаяся «высотница» выиграла финал престижной серии турниров «Бриллиантовая лига». Взятие воспитанницей прокладницы ОДЮСШОР 205 см – лучший результат сезона в мире и новый рекорд соревнований в Цюрихе.

Итого год подвёл и президиум Всероссийской федерации лёгкой атлетики, назвав имена лучших представителей отечественной «королевы спорта». Как сообщила пресс-служба ВФЛА, лучшей легкоатлеткой года признана олимпийская чемпионка Токио, единственная в истории лёгкой атлетики

трёхкратная чемпионка мира по прыжкам в высоту, двукратная чемпионка мира в помещении Мария Ласицкене.

Лучшим тренером года президиум ВФЛА назвал ещё одного представителя нашей республики – заслуженного тренера России Геннадия Габриляна, который воспитывал Марию со школьной скамьи по собственной уникальной методике.

**УДАЧНЫЙ ВЫЕЗД В ЛИПЕЦКУЮ ОБЛАСТЬ**

Шесть медалей завоевали дзюдоисты республики на прошедших в деревне Копцево Хутора Липецкого района Липецкой области всероссийских соревнованиях, посвящённых памяти заслуженного тренера России Вячеслава Пушкарёва.

За награды турнира, проходившего на татами местного спорткомплекса «Атлант», в 15 мужских и женских весовых категориях боролись 237 спортсменов из 23 регионов страны.

В финале весовой категории до 81 кг встретились двое наших земляков: Махид Балаев и Таулан Байсев. В результате у Балаева «золото», у Байсеева «серебро». Ещё одно «серебро» записал на свой счёт Альберт

Пшеноков, ставший вторым в абсолютной весовой категории. Астемир Шинахов, Тамерлан Жилоков и снова Альберт Пшеноков стали бронзовыми призёрами в своих весовых категориях.

**УСТУПИЛ ТОЛЬКО В ФИНАЛЕ**

В спортшколе «Трудовые резервы» в Москве прошли всероссийские соревнования класса «А» по боксу памяти 9-кратного чемпиона СССР, заслуженного мастера спорта СССР Н.Ф. Корольова и памяти боксёров – бойцов спецназа.

За награды мастерского турнира сражались 152 спортсмена из 29 регионов России. Выступающий в весовой категории до 75 кг Амин Кушков (тренер Залим Кереев) после трёхубедительных побед в отборочном цикле в финале уступил хозяину ринга Тимофею Абрамкину, став серебряным призёром соревнований.

**ПОЛДЮЖИНЫ НАГРАД**

Второй всероссийский турнир по греко-римской борьбе – Кубок Главы Республики Башкортостан, прошедший в канун Нового года в Уфе, собрал 136

спортсменов уровнем не ниже кандидата в мастера спорта из 26 регионов страны.

Несмотря на жёсткую конкуренцию в каждой весовой категории, наши ребята смогли завоевать шесть медалей. Анзор Карагулов (60 кг) и Ахмед Кайцуков (77 кг) стали победителями. «Серебро» у Азамата Каирова и Андемира Тенова, «бронзу» записали в свой актив Виталий Кабалов и Аус Гонибов.

**ПЯТЬ – ЭТО НЕ ПРОСТО ЦИФРА**

Местом проведения очередного первенства СКФО по самбо среди юношей и девушек, юниоров и юниорок в предновогодние дни стал спорткомплекс «Олимпийский» в Грозном.

На счету самбистов нашей республики пять медалей. Победителями первенства, в котором участвовали 170 борцов округа, стали Темирлан Бесланев (58 кг) и Тамирлан Мамиев (+98 кг). Юсуф Мусаев стал серебряным призёром, а Идар Коческов и Артур Таов в своих весовых категориях заняли третье место. Тренируют спортсменов Мурат Пенашев, Иван Павел, Руслан Ким и Олег Махов.

## После трёх туров – двоевластие

вым счётом – 2:1 брала верх над «Малкой» и «Шэрэджем». В третьем туре «Къэбэрдей», пропустив гол в игре против «Бабугента», забила меньше обычного. В итоге ничья – 1:1 и третье место.

Эксплайнером четвертого тура, который пройдёт в предстоящие выходные, будет битва между «Автозапчастью» и «Къэбэрдей». Эта игра покажет, было ли лидерство нижечеречкевцев следствием благоприятного календаря, или оно реально способно бросить перчатку действующему чемпиону.

**РЕЗУЛЬТАТЫ МАТЧЕЙ 3-ГО ТУРА:**

«Шагди» – «Спартак-Д» – 0:1  
«Локомотив» – «Тэрч» – 1:2  
«Автозапчасть» – «Чегем-2» – 6:1  
«Шэрэдж» – «Малка» – 6:4  
«КБГУ» – «Нартан» – 2:1  
«Бабугент» – «Къэбэрдей» – 1:1  
«Атажукино» – «Мурбек – ФШ Нальчик» – 1:0  
«Инал» – «Исламей» – 1:2.

### ЗИМНИЙ ЧЕМПИОНАТ КБР ПО ФУТБОЛУ 2021-2022. ВЫСШИЙ ДИВИЗИОН. ПОЛОЖЕНИЕ НА 9 ЯНВАРЯ.

	И	В	Н	П	М	О
1. «Автозапчасть»	3	3	0	0	11-2	9
2. «Атажукино»	3	3	0	0	5-2	9
3. «Къэбэрдей»	3	2	1	0	5-3	7
4. «Шэрэдж»	3	2	0	1	11-7	6
5. «Тэрч»	2	2	0	0	6-2	6
6. «КБГУ»	2	2	0	0	3-1	6
7. «Бабугент»	3	1	2	0	2-1	5
8. «Мурбек – ФШ Нальчик»	3	1	0	2	4-5	3
9. «Спартак-Д»	3	1	0	2	1-3	3
10. «Шагди»	3	1	0	2	2-4	3
11. «Малка»	3	1	0	2	10-9	3
12. «Нартан»	3	1	0	2	7-6	3
13. «Исламей»	3	1	0	2	2-3	3
14. «Чегем-2»	3	0	1	2	2-10	1
15. «Локомотив»	3	0	0	3	2-8	0
16. «Инал»	3	0	0	3	3-10	0

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШЕКОВ

ЗАКОН

30 декабря вступили в силу изменения в статью 15 закона «О техническом осмотре транспортных средств и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» и статью 15 закона «О государственной регистрации транспортных средств в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

## Техосмотр по желанию

ственного контроля (надзора) за безопасностью дорожного движения не проводится. Легковые автомобили и моторные транспортные средства, принадлежащие на праве собственности физическим лицам и используемые ими исключительно в личных целях, не подлежат обязательному техническому осмотру. Проведение их технического осмотра и оформления диагностических карт обязательно, если автомобили используются в служебных целях, для перевозки пассажиров или зарегистрированы в такси. Периодичность техосмотра бу-

дет зависеть от года выпуска автомобиля и от целей эксплуатации.

Чтобы использовать в служебных целях личный автомобиль, эксплуатировать больше 10 лет, нужно проходить техосмотр ежегодно. Такси и автобусы, выполняющие перевозку пассажиров, при условии, что транспортному средству не более 5 лет, обязаны проходить технический осмотр ежегодно, старше 5 лет – раз в полгода.

Изменения касаются и регистрации автомобилей в ГИБДД: теперь в число документов, которые понадобятся для постанов-

ки на учёт или смены владельца авто, входит действующая диагностическая карта. Требование касается транспорта старше 4 лет; если авто «моложе», техосмотр не нужен.

Для регистрации изменений в конструкции автомобиля в ГИБДД предоставление диагностической карты стало обязательным условием. В данном случае год выпуска автомобиля роли не играет.

Автоладельцы, для которых техосмотр перестал быть обязательным, всё равно могут обратиться на любую станцию технического обслуживания и получить диагностическую карту.

Илиана КОГОТИЖЕВА

БРИФИНГ

## Дети за рулём

Врио начальника Управления ГИБДД МВД по КБР Дмитрий Сухорученко отметил, что в 2021 году в республике сложилась определённая тенденция к снижению общего числа аварий с участием несовершеннолетних и пострадавших в них. Обеспокоенность вызывает ситуация, связанная с управлением транспортными средствами несовершеннолетними, соответственно, не имеющими водительских прав.

Практика показывает, что многие родители не осознают реальные риски и последствия. В 2021 году в отношении несовершеннолетних, допустивших нарушения правил дорожного движения, сотрудниками ГИБДД возбуждено 207 производств, из которых 204 – за управление транспортными средствами без прав, – подчеркнул он.

Дмитрий Сухорученко отметил, что в 103 случаях назначен штраф на общую сумму свыше 540 тысяч рублей, совершившим нарушениям вынесено предупреждение. На стадии рассмотрения в комиссиях по делам несовершеннолетних находится 95 материалов. В



В МВД по КБР состоялся брифинг, на котором рассказали о результатах деятельности ведомства по пресечению правонарушений, связанных с управлением транспортными средствами несовершеннолетними.

трёх случаях для проведения проверки в связи с наличием признаков преступления (угон) материалы переданы соответствующим подразделениям.

Врио начальника ООДУП и ПДН МВД по КБР Аслан Араимов рассказал, что в отношении родителей составлено 129 протоколов, поставлены на профилакти-

На брифинге отмечено: чтобы в дальнейшем не допускать повторного нарушения, особое внимание сотрудники ведомства уделяют выявлению причин и условий совершения правонарушений, с именно привлекают к административной ответственности людей, способствовавших совершению грубого нарушения ПДД.

Речь идёт о возбуждении производств в отношении собственников транспортных средств с назначением административного штрафа в размере 30 000 рублей. С начала 2021 года сотрудниками ГИБДД Кабардино-Балкарии составлено 116 таких материалов, – сказал Д. Сухорученко.

Сотрудники взаимодействующих подразделений рассказали также о проводимой совместной профилактической работе, подчеркнув, что ряд инициативных инициатив и мероприятий направлен на привитие навыков законопослушного поведения на дороге несовершеннолетним участникам движения.

Ирэна ШКЕЖЕВА

КОНКУРС

## Нальчик встречал «Таланты Евразии»

Новый год начался в столице Кабардино-Балкарии с шестого международного Артиского конкурса «Таланты Евразии-2022», который собрал участников из Абхазии, Египта, Замбии, Индии, Йемена, Марокко, Астрахани, Волгограда, Адыгеи, Дагестана, РСО-Алании, Чеченской Республики, Ингушетии, Карачаево-Черкесии, Кабардино-Балкарии, Саратовской и Ростовской областей.



Курс стал событием культурной и общественной жизни первых дней нового года на Юге России, покори участников дружелюбной и творческой атмосферой, красотой Нальчика и гостеприимством его жителей. Как отметил председатель оргкомитета, вице-президент Мирового и Российского Артиского комитета, президент Евразийского континентального Артиского комитета, академик, заслуженный деятель культуры всех республик Кавказа, член ЮНЕСКО по культуре и образованию, кавалер ордена Петра Великого и ордена Дружбы народов Аус Бетуанов, конкурс направлен на объединение молодёжи мира, сохранение самобытности и достоинства народов России и стран Евразийского континента, на развитие межкультурного диалога и формирование интереса у молодёжи к традиционным культурным и нравственным ценностям.

В постоянное жюри входят заслуженный деятель искусств России, профессор Российской академии музыки имени Гнесиных Владимир Беляев; художественный руководитель и главный балетмейстер ГАТ «Кабардинка», профессор кафедры хореографии Северо-Кавказского государственного института искусств, заслуженный артист РФ Игорь Атабиев;

заведующая отделением народных инструментов колледжа культуры и искусств СКГИИ, заслуженная артистка КБР Мамина Каширгова; заведующая вокальным отделением колледжа культуры и искусств СКГИИ, заслуженная артистка КБР, РЮО, РИ Ирина Даурова; народный артист КБР, художественный руководитель актёрского курса театрального факультета Северо-Кавказского государственного института искусств Юрий Балкаров; директор

Абхазского республиканского центра народного творчества, заслуженный работник культуры РА Нури Кварчия. Обладателями высшей награды конкурса – гран-при – стали ансамбль народного танца «Псыгансу» под руководством Хажмурата Мизова из Кабардино-Балкарской Республики и ансамбль народных инструментов «Ритмы гор» под руководством Халида Муталимова из Республики Дагестан.

В рамках конкурса «Таланты Евразии» прошли мастер-классы, вечера дружбы, творческие лаборатории для руководителей коллективов, знакомство с достопримечательностями Нальчика и Кабардино-Балкарии.

Уезжая, участники конкурса признались, что оставляют в Кабардино-Балкарской Республике частичку души, и выразили большое желание вновь вернуться в гостеприимный солнечный Нальчик.

Светлана МОТТАЕВА



ОБЪЯВЛЕНИЯ +42-69-96 E-mail: kbrekt@mail.ru + ПЕКЛАМА +42-69-96

Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики скорбит по поводу кончины члена Союза художников России **ИНДРИСОВА Зелимхана Керимовича** и выражает глубокое соболезнование его родным и близким.

Коллектив Управления Федеральной службы судебных приставов по Кабардино-Балкарской Республике выражает глубокое соболезнование **ТАНОВУ Эдуарду Будёновичу** и его семье в связи со смертью матери **ХАРЗИНОВОЙ Раисы Мухамедовны**.

Совет ветеранов органов внутренних дел и внутренних войск КБР выражает искреннее соболезнование родным и близким **ГУЧЕВА Юрия Каношбиевича**, полковника милиции в отставке, члена Совета ветеранов, по поводу его кончины (15.06.1949 г. – 03.01.2022 г.).

Коллектив Управления Федеральной службы судебных приставов по Кабардино-Балкарской Республике выражает глубокое соболезнование заместителю начальника структурного подразделения управления **ИНДРИСОВУ Мурату Зелимхановичу** и его семье в связи со смертью отца **ИНДРИСОВА Зелимхана Керимовича**.

Коллектив аптеки выражает соболезнование генеральному директору ООО «Аптека №347» **БИДЖИЕВОЙ Валентине Мухамедовне** в связи со смертью брата **БУРАНОВА Бориса**.

Родные и близкие выражают глубокое соболезнование заведующей аптекой №47 Нальчика **БИДЖИЕВОЙ (БУРАНОВОЙ) Валентине Мухамедовне** в связи со смертью брата **БУРАНОВА Бориса**. Разделяем боль невосполнимой утраты.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

**Главный редактор Р.Б. БЖАХОВА**  
**Редакционная коллегия**  
Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (зам. секретаря),  
Б. Бербеков, И. Богачёва,  
А. Габуева, А. Дышеков,  
З. Мальбахова

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.  
**ОТДЕЛЫ:**  
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**  
М. Белгорокова – дежурный редактор  
О. Накова – редактор по выпуску  
Н. Панарина, Р. Максидова – корректоры  
Тираж – 2079 экз.  
Заказ – №92. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00.  
Подписан фактически – 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление Федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-21; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:**  
360000, г.Нальчик, пр.им. В.И.Ленина,5.  
Интернет-версия:  
gazeta.kbrpvdta.ru  
e-mail:  
kbrpvdta@mail.ru